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PURES ET APPLIQUÉES. 55*> 

Détermination de l'intégrale définie 

J7loe(' — sa cos.r a*) dx ; 

PAR CH. DELAUNAY , 

Élève-ingénieur des Mines 

M. Poisson a donné la valeur de cette intégrale dans son Mémoire 
sur les intégrales définies, inséré dans le XVIIe cahier du Journal 
de l'École Polytechnique : il trouve 

ι . Lorsque a<i, j' log (ι — sa cos χaJ) dx = ο : 

2°. Lorsque a log (' — sa cos χ α1) dx = 7T log (a*). 

Ces formules se déduisent très simplement du théorème de Côtes. 
comme nous allons le voir. 

Ce théorème consiste dans la relation 

(1 - 2acos r 2n+«·)(. —2acos^+a') .... (i—= «'"-f-i 

Chaque facteur du premier membre est compris dans la formule gé-

nérale ι — sa cos . 21 ̂  ' 7Γ -f~ a%, dans laquelle il faut donner a 

successivement les valeurs o, 1,2,... η — ι ; pour passer d'un fac-
teur au suivant, il faut augmenter i de l'unité, ou, ce qui revient 
au même, augmenter l'arc compris sous le signe cos de la quantité 

constante ω = Si nous élevons les deux membres de l'équation 

à une puissance marquée par ω, nous aurons 

j^ï—^1 — 2dC0S^j-f-â*^ *..^1—2ÆC0S———- .T«4"£ =(ai,-f lì 
45., 
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Prenant les logarithmes, il viendra 

Ewlog ζι — ία cos . 71 ̂ · - τι -f- = log.(α"1 + i)" 

ou bien, en posant 21 ' κ = χ, 
κ 

2« log {ι —■ 2«cos# + α1) = log.(α™ -f- 0"i 

le signe 2 indique une-somme prise relativement à la variable#, qui 

croît depuis χ s= — jusqu'à x = a" " Trpar différences constantes 
et égales à ω. 

Si nous supposons maintenant que η devienne infini, ω deviendra 
dx, la somme 2 se changera en une intégrale définie prise entre les 
limites # = o, x = 7r, et le premier membre de l'équation devien-
dra 

f log(i—2a cos χ + a*) dx. 

Pour savoir ce que devient le second membre, il faut distingue! 
deux cas : 

π 
ι' . Si a < ι , (a" + i)" se réduit à ι, et l'on a 

J log (τ — a a cos χ -f- a") dx = ο ; 
7f 

23.Si a > ι , (a" + i)" devient a"1*, et l'on a 

/>g(. — 2a cos χ a") dx = 71 log (a*). 


